
《动物的主要类群(第一课时)》教学设计

海南白沙思源实验学校  生物  陈荣风

教学目标：

1.知识目标

  (认识动物系统进化树，了解不同动物类型之间的亲缘关系。

  (通过“将下列动物进行分类”活动，学会观察和描述动物的形态结构特征并进行初步的分类。

2.能力目标

   通过参与“将下列动物进行分类”学习活动，增强观察能力，思维能力，分析问题能力，语言表达能力等。

3. 情感目标

   通过参与“将下列动物进行分类”，“完成动物进化系统树”等学习活动，提高团结与合作意识，进一步强化热爱动物、保护动物的情感。
教学重难点

重点：活动“将下列动物进行分类”

难点：认识动物系统进化树。

1、 创设情景导入 
	教师活动
	学生活动

	1、（展示大自然图片）这些景色美吗？

2、如果你就在画面里面，鱼儿在水中跳跃，鸟儿在歌唱，是不是更加生机怏然？丰富多彩的世界，不仅靠植物还要有动物才能生机勃勃。你们知道目前已知的动物大约有多少种吗？
3、真多。这么多的动物分布在哪呢？

4、动物是生物圈中的大家族，与人类有及其密切的关系，为了便于识别、研究、利用和保护它们，我们先要怎么做呢？

5、我们经常说要成就大事先从小事做起，那就让我们先对一小部分的动物进行分类吧。
	1、 欣赏并回答“美”。

2、150万多种。

3、这些动物分布广泛，在海洋、陆地、空中都有其分布。

4、分类。




二、 活动：将下列动物进行分类
	教师活动
	学生活动

	1、 请同学们仔细观察图片中的动物（出示图），看看哪些是比较熟悉，简单介绍它们的特征。

2、 请同学们把熟悉的动物进行初步分类（提示：可从生活环境、形态结构和生活方式分类）。

（以具体例子讲述）

3、 请再把不熟悉的和熟悉的相比较，看它们有什么相同的特征或不同的特征？哪些动物可能与你熟悉的动物属于同一个类群？

4、 请根据你们小组确定的分类依据将上述动物分为若干类群，填写在第48页表格中并加以说明。

5、 引导：各小组将你们的分类结果在班里交流一下。
	1、 观察、思考并回答。

2、小组交流讨论，进行初步的分类，展示成果。

3、小组讨论补充填写结果。

4、完成表格。

5、代表交流分类结果。


三、动物进化系统树

	教师活动
	学生活动

	1、 以上是我们对动物的分类，你们知道动物学家是怎样将动物进行分类的吗？分类的依据是什么？
2、 除了图片上的这些动物，生活中还有哪些动物属于脊椎动物，哪些属于无脊椎动物呢？

3、 脊椎动物和无脊椎动物又可以分为哪些类群？分类的依据又是什么？

4、 不同的动物类群之间有关系吗？如何才能形象地把它们之间的进化关系反映出来呢？
5、 动物学家将不同的动物类群之间的的进化关系通过图画将它们形象的反映出来，请同学们分组写出图中各个进化阶段动物类群的名称。

6、 通过这次活动，你有什么感受？

7、 请仔细观察这动物进化系统树，你从该图中能获取那些信息？

补充：动物进化系统树很形象的反映了动物的进化过程和规律，从简单到复杂，从低等到高等。


	1、 动物学家是根据动物有无脊椎骨，将动物分为脊椎动物和无脊椎动物两大类的。

2、 脊椎动物，猪、牛、鸡、鸭等；

无脊椎动物，虾，蚊子，苍蝇等。

3、 回答：有脊椎动物分为鱼类、两栖类、爬行类、鸟类和哺乳类；无脊椎分为原生动物、腔肠动物、扁形动物、线形动物、环节动物、软体动物、节肢动物和和棘皮动物；分类的依据是动物的形态、结构、生理特征。

4、 有

5、学生分组，合作完成

2、 谈感受

7、看图、分析、思考并回答：地球上的无脊椎动物可分为原生动物、腔肠动物、扁形动物、线形动物、环节动物、软体动物、节肢动物和和棘皮动物；脊椎动物分为鱼类、两栖类、爬行类、鸟类和哺乳类；这些动物是经过漫长的年代逐渐进化来的，地球上出现最早的动物是单细胞的原生动物，最晚出现的是哺乳动物和鸟类。地球的动物经历了从简单到复杂、从低等到高等、从种类少到种类多的进化过程。


板书设计：

第3节 动物的主要类群
1、 活动“将下列动物进行分类” 
二、动物的分类：脊椎动物、无脊椎动物
                脊椎动物可分为：鱼类、两栖类、爬行类、鸟类和哺乳类

                无脊椎动物可分为：原生动物、腔肠动物、扁形动物、线形动物、环节动物、软体动物、节肢动物和和棘皮动物
三、动物进化系统树

    从低等到高等，简单到复杂


